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TELEFON 226. 
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Pentru streinăfate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după trrif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

line însuţi, ceiăţene, şi pentru 
tibenaie, legalitate şi cinste.

Şoselele naţionale 
devin inpracticabile

— Podurile ameninţă cu
Când auzi pronunjându-se 

cuvârtiul refacere, când îţi dai 
seamă de no|iunea acestui cu
vânt, când te gândeşti cum s*ar 
putea prezenta Ţara Româ
nească, cu toate elementele ei 
de bogăţie, dacă s-ar fi încer
cat câtuşi de cât traducerea în 
faptă a atât de des repetatului 
cuvânt, refacere, şi priveşti de
odată trista şi dureroasa situaţie 
în care se află {ara după a- 
proape zece ani dela întregi
rea ei, — ai impresia că din- 
tr*un vis frumos te-ai trezit în 
cea mai chinuitoare realitate.

Săracă, ţa ră  b o g a tă 1.
O ţară, încărcată de toate 

bogăţiile pe cari fi-le poate o- 
feri cel mai blagoslovit ,fsol şi 
subsol, se sbuciuma în cea mai 
crudă mizerie şi sărăcie. O 
ţară, ai [cărei cetăţeni îndură 
cea mai nemiloasă scumpete şi 
lipsă a articolelor produse de 
ea şi exportate peste graniţă. 
O ţară, în care munca cinstită 
a săracului umple punga fără 
de fund a milionarului specu
lant. O ţară, în care cinstea şi 
dreptatea mor sugrumate în 
ghilţui obrăzniciei şi fărădelegii, 
iar din interesele şi nevoile sta
tului se cioplesc şi se ridică 
scări pentru înălţarea la ran
guri şi averi individuale.

In felul acesta —şi dăinuind pe 
calea apucată, —■ mai visezi tu 
cetăţene, cinstit, [refacere ? Nu 
vezi tu zilnic, cum din jalea şi 
mizeria mulţimilor, cresc şi se 
sporesc numărul şi milioanele 
nesătuilor milionari, pentru cari 
cuvintele: cinste, lege, dreptate, 
ţară —sunt noţiuni cu totul ne
cunoscute ? Stomacul acestor ne
faste fiinţe este groapa care 
înghite produsul muncei cinstite 
şi vlaga ţării.

Ţara cu mulţimea nevoiaşilor 
ei e în flăcări, iar milionarii 
sporesc şi îşi flutură în vânt 
pungile.

Săracă, ţară bogată !

R efacere—afacere.
In faţa acestei blăstămate 

furii de îmbogăţire a celor ce 
confundă ţara cu punga lor 
proprie, nu sufere numai mul
ţimea cetăţenilor şi tara însăşi. 
Ţara ale cărei instituţii, în zadar 
aşteaptă zorile mult trâmbiţatei 
refaceri-

Cuvântul refacere , la noi se 
confundă cu afacere; Tar refa
cerea ţării se traduce pe ro
mâneşte cu afacerea personală 
a celor ce împing ţara spre 
prăpastie.

Pentru aceea merg toate pe 
dos, nici măcar în târăiala mel
cului, ci în mersul racului.

Priviţi, de pildă, P.T.T-ul. Scriso
rile rătăcesc adeseori prin poştă, 
se pierd ori ajung la destinaţie 
în intervale, cari fac să se to
cească şi să dispară slovele din 
adresă. Telegramele cu pas mai 
domol. Iar telefoanele nu mai

răsuflă decât numai atunc', când 
nu sunt deranjate, sau când du- 
duiţele dela Centrală sunt bine 
dispuse.

De circulajia pe C. F. R. nu 
mai vorbim. Numai gândul la 
trenuri... împrăştie fiori.

S tarea  m izerabilă 
a şo se le lo r.

Şoselele — nrţjrnale — prin
cipalele artere de circulaţie pen
tru diferitele vehicule — fie cu 
benzină ori cu cai — încep a 
fi inpracticabile. In negligenţa 
în care au fost uitate şoselele, 
râd pe alăturea de-alungu! lor 
bolovanii cari le formează te
melia. In alte părţi au fost şi a- 
ceştia prăvăliţi de indolenţa ce
lor chemaţi şi plătiţi de stat 
pentru întreţinerea căilor de 
comunicaţie.

Această situaţie e aproape' ge
nerală. Starea deodată a şose
lelor îţi pare un vis pe lângă 
situaţia în care se află ele azi.

Să te ferească Dumnezeu să 
ai drumuri — mai ales în vreme 
de ploae — pe soseaua care 
trece alăturea de tunelul Teliu.

Şi din zi ce trece situaţia se 
agravează. Peste tot şi în toate 
părţile. Doar câte-o cursă de 
automobolism, dacă mai „aduce 
aminte celor chemaţi, că şose
lele ţării încă necesită reparaţii 
şi că dacă nevoile de circulaţie 
pot fi trecute cu vederea, plă
cerea sportsmanilor irebue res
pectată.

Dar alt caz. Să luăm şoseaua 
naţională principală, care din 
Bucureşti, tăind Braşovul trece 
şi se ramifică spre diferite 
puncte de frontieră. A vorbi de 
situaţia ei pe întregul însem
nează a critica şi a blestema 
pas de pas. Priviţi numai po
durile acestei şosele, căci ele 
glăsuesc destul de îngrozitor.

P odurile  am eninţă.
Ascultaţi bună oară povestea 

podului care leagă această şo
sea, peste Olt, lângă Hoghiz în 
jud. Târnava-Mare: Era un pod 
odată, care în arcurile lui de 
fier şi sprijinii pe? puternice pi
cioare de piatră îţi făcea nu nu
mai o plăcere să-I treci ci te 
oprea parcă să admiri opera 
celor ce l-au clădit.

Astăzi, — după ce în vremea 
războiutui a fost dat pradă pu- 
terei explozibilelor şi aruncat 
în aer, — îi ţine locul un podi- 
şor, îngust de lemn, improvizat, 
la iuţeală pentru trebuinţele răz
boiului de către armata austro- 
ungară.

Au trecut zece ani de atunci.
Mulţi bani s-au cheltuit, de 

atunci în Ţara Românească. 
Podul de peste Olt însă, menit 
să împace atâtea nevoi ale ţării, 
se clatină pe zi ce trece tot 
mai mult, devenind un pericol 
pentru cei avizaţi să-l treacă.

Mersul unei singure trăsuri, 
trase în . pas încet de cai, îl 
clatină atât de mult, încât îţi

J face impresia unei sârme pe 
, care joacă o artistă de circ. Şi 

acest pod, după cum am spus, 
leagă principala şosea naţioftală
a Ţării Româneşti 1....

Punem cazul, că o eventuali
tate ar ^pretinde transportarea, 
în interesul statului, — pe o 
durată mai lungă a unor po
veri, — fie pentru armată sau 
de alt soi. Ori să presupunem 
că d l Ministru al Comunicaţiilor, 
ar cunoaşte bine starea acestui 
pod, şi ar fi silit să-şi pună cu
rajul la încercare, trecându-1....

Jur, că n-aş vroi să fiu Mi
nistru !

Cu toate acestea, nici măcar 
semne de vre-o înlocuire a a- 
cestui pod, care, de sine înţeles, 
nu e singur în felul său în Ţara 
Românească.

Podul de peste Olt, care la 
Hoghiz leagă şoseaua naţională 
este o primejdie şi o ruşine 
naţională !

In numele mult Trâmbiţatei 
„refaceri“, al dreptăţii şi al 
cinstei ţarii cerem să se ia mă
suri, înainte de a striga după 
ele glasul victimelor vreunei 
catastrofe.

Atât la Hoghiz, câl şi în alte 
părţi, unde podurile ameninţă 
cu moarte şi strigă din toate 
încheeturile lor hodorogite: stoc!

Altfel menirea podurilor se 
schimbă la noi în ţară. In loc 
ca ele să contribue la promo
varea circulaţiei, se vor prăbuşi 
rând pe rând, împrăştiind moarte 
şi devenind tot atâtea puncte 
de întrerupere a circulaţiei.

Un comunicat
BHIM

0 lămurire a societâtu*

culturale „istm ”
Primim următorul comunicat:
Cu multă părere de rău ia Ia 

cunoştinţă „Astra“ că în u- 
nele ziare se poartă o campa
nie de ponegrire a d-lui preşe
dinte al „Asociaţiunii“, actualul 
ministru Vasile Goldiş şi de 
discreditare a acestei instituţii. 
Pentru lămurirea opiniei publi
ce se aduc la cunoştinţă cele 
ce urmează:

Este foarte adevărat că statu
tele „Astrei“ opresc în cadrele 
instituţiei să se facă vre-o po
litică confesională sau de par
tid şi acest lucru se respectă. 
Rămâne însă liber oricărui 
membru al „Astrei“ să-şi exer
cite drepturile sale cetăţeneşti 
şi credinţele sale religioase, 
aşa, precum crede de cuviinţă 
şi precum îi dictează interesele. 
Deci: în ceea-ce priveşte dis
poziţiile luate de d-1 ministru 
Goldiş cu privire la aplicarea 
legii de organizaţie bisericească 
rămâne o problemă de stat care 
se rezolvă de ministerul culte
lor, aşa, precum dictează inte
resele obşteşti. Ţinem să re
marcăm numai că în vederea 
alegerii d-lui preşedinte Goldiş 
la „Astra“ d-sa era calificat prin 
ziarele de toate nuanţele poli
tice, din cuprinsul întregii ţări 
şi — în special — ale Ardea
lului, drept om al şcoalci şi al 
bisericii.

Noi, cari avem prilejul a lu
cra mai de aproape pe lângă 
d-sa, ne-am putut convinge că 
calificarea făcută odinioară (chiar 
şi de cei cari îl prigonesc în 
prezent) rămâne şi astăzi în
dreptăţită, de oarece în cadrele 
instituţiei noastre d-1 preşedinte 
rămâne ferventul apărător al 
tuturor cauzelor, cari privesc 
şcoala şi biserica.

In statute nu se prevede fap
tul ca alegerile de .preşedinte 
să se întâmple, urmându-se re
gula ca după un gr. ort. să ur
meze un gr. cat. Totuşi a fost 
considerată ca o datină, dela 
care însă adunările generale 
ale „Astrei“ (singurele îndrep
tăţite să aleagă pe preşedintele) 
nu s’au abătut pentru întâia

oară, deoare-ce între anii 1877 
şi 1903 s’au perindat la presi- 
denţia „Astrei" trei preşediuţi 
de confesiune gr. cat. (Cipariu, 
Bari|iu şi Ioan Micu Moldovan).

Acuzele ce se aduc d-lui 
Goldiş cu privire la conţinutul 
lucrării meritorir, premiată de 
„Astra", a d-lui Ioan Clopojel, 
sunt neîntemeiate, de oare-ce 
această lucrare a fost prezen
tată unui comitet de cenzură 
înaintea venirii d-lui preşedinte 
Goldiş la prezidenţie, ca o lu
crare pentru concurs, Ia premiul 
Seton Watson. Lucrarea a fost 
recomandată de acest comitet 
şi întârzierea apariţiei se dato- 
reşte faptului că manuscrisul 
trimis Casei Şcoaieîor a stai 
rătăcii mai bine de doi ani.

în privinţa închiriere' teatru
lui din Braşov despărţământului 
respectiv, atragem atenţiunea 
că conducătorii acestui despăr
ţământ au justificat printr’un co- 
cunicat, adresat „Viitorului“, ne- 
exactitatea acuzărilor aduse. 
Resumăm chestiunea, declarând 
că statul nu se obligă la nici 
o reparaţie, acestea căzând în 
sarcina despărţământului, care 
în două luni, decând are închi
riat localul a făcut reparaturi de 
aproape 200.000 Lei, fără să se 
poată prevedea că încasările 
vor fi milioane, aşa, precum se 
susţinea în ziarele acuzatoare. 
Dealtfel intenţiile curate ale 
„Astrei“ şi dorinţa de a ajuta 
şi nu de a „jefui“ se pot ve
dea şi din faptul că liceul de 
fete al statului din Sibiu se gă
seşte în clădirile „Astrei“, din 
1919, fără ca să i-se plătească 
vre-o chirie.

Modestia d-lui preşedinte Gol
diş va putea fi atinsă, dar pen
tru lămurirea opiniei publice 
suntem datori a aduce ia cu
noştinţă, că d-sa prin activitatea 
şi interesul ce le-a depus întru 
realizarea scopurilor „Astrei“ 
merită admiraţia noastră şi lau
da tuturor celor ce s’au convins 
despre această activitate. Men
ţionăm în treacăt: organizarea 
secţiilor, a despărţămintelor, în
tocmirea nouilor statute şi re

gulamente, organizarea şi patro
narea numeroaselor serbări, în 
cari au fost comemoraji oame
nii mari ai ţării şi — mai pre 
sus de toate —■ stăruinţa pe 
lângă organele competente pen
tru obţinerea mijloacelor mate
riale la realizarea scopurilor 
„Astrei“ etc.

Este cunoscut de toţi cum 
împrejurările materialiste de as
tăzi au adus uft indiferentism 
faţă de .idealurile culturale şi
— deci — faţă de instituţiile 
menite spre realizarea acestor 
idealuri. Sprijinul material pu
blic micşorându-se „Astra“ crede 
că statul este în primul loc 
chemat să o sprijinească şi — 
dacă nu o poate subvenţiona 
băneşte, direct — cel puţin in
direct, prin mijloace ne^neroase 
de exemplu: prin anumite con
cesiuni.

Consecventă cu întreaga sa 
activitate, cinstită din trecui, 
„Astra“, nu a cerul şi nici nu 
i s’a oferit vreodată monopolul 
în vre-o asemenea concesiune, 
ea crede însă că este just, pen
tru realizarea scopurilor ei, să 
obţină astfel de concesiuni, cu 
atât mai mult, cu cât pe fiecare 
zi iau extensiune diferitele ei 
organizaţii şi oricine se poate 
convinge că pentru buna lor 
întocmire şi funcţionare este 
nevoie de sprijinul pecuniar.

Aşa, precum ne-am mândrii 
cu faptul că guvernul de astăzi 
are în sânul său patru membri 
din comitetul central, ne mân
drim deci şi cu dispoziţia ce 
sperăm să o realizeze fd-î mi
nistru Goldiş, asigurând buna 
funcţionare a „Astrei“ ca şi a 
altor instituţii similare, prin a* 
cordarea de concesiuni cine
matografe.

Prin acordarea acestor con
cesiuni s’ar pune stavilă rulării 
filmelor imorale şi — în acelaş 
timp — s’ar uşura şi meiodiza 
propaganda culturală, în special, 
la sate, prin filme, cari ar ajuta 
mai mult la înţelegerea proble
melor aduse în faţa ţărănimii.
Activitatea „Astrei“ fiind astăzi 

cunoscută aproape în toi cu
prinsul întregei ţări, condam
năm ţinuta luată de unii ziarişti 
politici, cari — în dorinţa de a 
lovi în persoana d-lui preşedin
te Goldiş — amestecă activita
tea şi rolul societăţii noastre 
cu activitatea şi rolul d-lui mi
nistru, calomniind şi „Astra şi 
pe preşedintele ei. Nu ne în
doim însă că diferiţi conducă
tori ai partidelor politice — 
unii chiar membrii conducători 
ai organizaţiei societăţii noastre
— desaprobă, ca şi noi aceasta 
campanie de discreditare şi că 
vor lua pe viitor măsuri, ca a- 
tacurile să nu se repete, lăsând 
»Astra“ cu toiul în afara luptelor 
politice•

„A stra“ este  a  tu tu ro ra  şi
acei cari cu entuziasm lucrează 
la idealurile ei ar rămânea mâh
niţi şi decepţionaţi daca ar ve
dea că ea este târâtă în pole
mici de presă, risipindu-se ast
fel energiile, cari ar putea prea 
bine fi folosite în alte direcţiuni,
Dr. O ctavian R ussu m. p.

vicepreşedinte al „Astrei“.
Dr. G heorghe P red a  m. p,

vicepreşedinte al „Astrei“.
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tagral linei ifililor de rezervă
A dresa  de invitaţie trim isă de U niunea ofiţerilor 
de rezervă  Secţia Iaşi: d-lui Prim  M inistru G eneral 
A verescu pen tru  a participa la congresu l general 
al ofiţerilor de rezervă  din în treaga ţa ră  care  va 

avea loc la Iaşi în 24 şi 25 Ianuarie a. c.

Domnule Pri n Ministru»
Uniunea cfittiilor de rezervă 

Secţia Iaşi cu onoare vă roagă 
să binevoiţi a participa la con 
greşul general el ofiţerilor de 
rezervă din întreaga ţoră, con 
vocat de Comte tui Central U
0 . R- Bucureşt». care va avea 
loc Ia Iaşi în 24 şi 25 Ianua• 
rie a. c-

Desbateii e publice a chesti
unilor studia'e cu o zi înainte 
de corni bunde respecţi /e vor 
avea loc în 25 Ianuarie de la 
ora 9V2 a rr. până la ora 1 
p. m. potrivit programului pe 
care vi 1 alăturăm.

Congresul este în primul rând 
o mamfesta-e patriotică în ju
rul idei’ de patrie, Neam şi Tron 
a  ofiţeri «ei de rezervă din în* 
treaga ţară, care a făcut răz
boiul uritâtei naţionale şi are 
datoria de a urmări consolida
rea Marelm Stat Român prin 
respectul legilor şi prn  sprijini
rea cetăţenilor merituoşi» care 
au sângerat în război şi au bi
nemeritat protecţia patriei lor.

Cu această ocazie se va di* 
cuta totodată problema constru
itei de locuinţe pentru olteni 
de rezervă împroprietăriţi în 1 
centrele orăşeneşti cu parcele * 
de case. Conform contiactelor * 
de vânzare-cumparare ofiţerii 
vor fi deposedaţi, dacă nu vor 
face construcţiile în curs de 
câliva ani. Ofiţeiii neputând con* 
strui locuinţe prin propr ile mij 
loace după o maîurălchibzuintâ 
au găsit rrijtaace precti e de 
realizarea construcţiilor, dar în 
acest scop ei eu nevoie de spri
jinul oamenilor cu autoritate po
litică în Parlament» de a se vo
ta o lege, prin care să Ii se a- 
corde nu bani ci înlesniri în 
natură şi garanţia statului fală 
de o societate ds construcţie 
străină, cu preferinţă americană, 
chesti.nfa expusă pe latg în- 
tr un memoriu alcătuit de noi, 
Insusit de comitetul central ai 
UOR şi depus de di senator 
Dr. Enăşescu înaintea vacan
tei Crăciunului pe birourile Ca* 
merei ş Senatului, unde fiecare 
parlamentar il poate găsi

Am alcătuit totodată un ante* 
proect de lege, relativ la con« 
strucţ i, pus la punct juridîceşîe 
de o corni Tune de jurişti ie
şeni în frunte cu dnii Ecgen 
Herovenu profesor Universitar, 
Alfons Herovanu Decanul Ba
roului Avocaţilor, P. Pcgonat, 
Emil Ceicovschi şi C. Turturea- 
nu. Acest proect de lege va fi 
supus în d'sruţie congresului 
general, apoi va fi înaintat Mi* 
nisterului Muncei cu rugămin
tea de-a şi 1 înmşi si a l  depu* 
ne în Parlament spre votare.

Fiind vorba de o problemă 
vitală pentru of ţerimea de re* 
zsrvă şi implicit gi pentru ofi- 
ţerimea activă, căci am strecu
rat în anteproectul , nostru de 
lege un articol, care prevede câ 
de legea, care se va vota pen
tru noi să beneficieze şi cama 
razii noştrii de arme ofiţerii ac
tivi, cu onoare vâ rugăm să bi 
ne vcij, Domnule Pnm Minis 
tru în calitate de cel mai mare 
ofiţer de rezervă, care a*ti cu
noscut sacrifici le făcute de o 
fiterime în cursul războiului să 
participaţi la congres, pentru a 
cunoaşte mai de aproape pro 
blema care se agită şi a ne 
sprjiri ‘a timp în sfaml téré-, 
ca pe ntşîe cetăţeni merituoşi, 
care au câştigat protecţia pa
triei lor.

Primiţi vă rugăm, Domnule 
Prim Ministru, asigurarea dto  
se bilei noastre stime ti cor, si* 
deretic ni.

Preşedinte: Secretar:
Dr. C. Enâşescu. N* Soironie-

m
In legătură cu congresul ge

neral cere va avea loc: la laşi 
în 24 Ianuarie se mai comu
nică următoarele:

1* Congres’ştii vor fi glzdoili 
în mod gratuit.

2. Com tetul Central el Uriu- 
nei ofiţerilor de rezervă din Bu
cureşti va (•imite bilete gratuite 
de tren.

3. Recepţia în gara Iaşi a con- 
greşişt*lor va avea ioc în 24 
Ianuarie, ora 8 a. m. iar toţi 
congres^şiii care vor sos' îna 
inte sau în urma aces ei date

fixate se vor adresa Condeiu
lui de recepţie, care va func 
tiona în pssm mentă la Primă 
ria'iasî. Str. Alexandri.

4 Congresul se va încheia 
cu un banchet oferit în cinstea 
congresişii'or de către Prinăria 
la ş . #

— Uniunea ofiţerilor de 
rezervă  sec ţia  Iaşi c ă tră  
ofiţerii de rezervă din 

Transilvania, —

Uniunea ofiţerilor de rezerză 
Secţiunea Iaşi, cu onoare vă 
roagă să binevoiţi a participa 
la congresul general al ofiţeri
lor de rezervă din întreaga ţară, 
care va avea loc in 24 ianuarie 
a c. şi va fi prezidat de d-nul 
general Rujinschi.

Congresul general este în pri
mul rând o manifestare patrio
tică în jurul ideii de Patrie, } 
Neam şi Tron a ofiterimei de j 
rezervă care a făcut războiul, r 
creind Marele Stat Român, a 
cărui consolidare o urmăreşte 
prin respectul legilor şi prin 
sprijinirea cetăţenilor merituoşi, 
care au sângerat în război şi au 
binemeritat protecţia Patriei lor.

Cu această ocazie se va dis
cuta totodată problema construi
re! de locuinţe a ofiţerilor în 
urma împroprietărirei cu parcele 
de case în centrele orăşeneşti. 
Conform contractelor de vânzare- 
cumpărare ofiţerii vor fi depo
sedaţi, dacă nu vor face con
strucţiile în curs de câţiva ani, 
însă ei nepufând construi locu
inţe prin propriile mijloace au 
nevoie de sprijinul statului.

Ofiţerimea de rezervă a înce
put în acest scop acţiunea prin 
congrese generale, prin presă, 
prin cuvântul oamenilor politici 
în sfatul ţârei. Noi am găsit so
luţii practice, mijloace de reali
zare a construcţiilor şi le-am 
expus într’un memoriu înaintat 
deja Parlamentului, apoi noi am 
alcătuit un ante-proect de lege, 
care a fost studiat de o comi- 
siune de jurişti din localitate şi 
se va depune în Parlamentul 
ţârei imediat după congres. In 
acest ante-proect am strecurat 
un articol care prevede ca de 
legea care se va vota pentru 
ofiţerii de rezervă să beneficieze 
şi foştii noştri camarazi de ar
me, ofiţerii activi.

Rugăm ca la acest congres 
să participe ofiţerii de rezervă 
în număr cât mai mare. 
Preşedinte: Dr. C. Enesăşcu, 

Secretar: N. Sofronie.

După „antichrist" au venit „arhangheli*
D-l prof. Vasile D. Moisiu scrie la 

„România Nouă“, ziarul d-lui O. Ghibu 
din Chişineu, următoarele:

îndreptarea calendarului în 
Basarabia a făcut cu drept cu
vânt „Calendar“ capul bieţilor 
moldoveni dintre Nistru şi Prut.

Profitând de religiozitatea (ţă
ranul are numai o cultură reli
gioasă) şi de ignoranţa lor,sau 
găsit interesaţi cari au căutat să 
câştige şi cu acest prilej.

Când s’a vestit schimbarea 
calendarului, a început a circula 
svonul că aceasta e un semn 
al venirii lui Antichrist, după 
cum spune Apocalipsul.

Li-au băgat în .capul bieţilor 
oameni ideia, ca umblă Anti
christ prin lume şi pe cine nu-I 
va afla purtând cruce, îi va în
semna cu pecetea sa.

Să fi văzut atunci în târgurile 
şi satele Basarabiei, cum po
porul alerga după cruciulije.’de 
atârnat la piept şi pe care le 
plătiau ori cât s’ar fi cerut.

Fabricanţii de cruci (străini 
de neamul noslru), au făcut afa
ceri minunate.

Mai apoi au venit ..arhan
ghelii".

Ce sunt ei ?
Nişte şarlatani, foşti sau nu 

adepţi ai sectei inochentiste şi 
care spun, că „Duhul sfânt", 
adică „părinţelul Inochentie“ s’a 
suit la cer şi a trimis pe „ar
hangheli“ să povătuiască lumea 
şi să o scoată din valurile ră
tăcirii în care au aruncat-o „Ro- 
mânţii“ cu schimbarea calenda
rului şi mutarea sărbătorilor.

Aceşti „arhangheli“ se oplo
şesc tainic prin păduri, ori prin 
case lăturalnice şi predică şi 
oficiază, din scripturi şi vieţile 
sfinţilor, cum au suferii prorocii 
şi martirii din trecut.

Şi lumea bigotă îi crede or
beşte, iar unii se lapadă defi
nitiv de biserică şi de credinţă.

Nu vor să dea ascultare mai 
nimeni preoţilor şi oamenilor lu
minaţi.

Cunosc perfect sufleiul popo
rului basarabean, pe care-1 iu
besc şi ‘Tarn studiat cu mulţi 
ani înainte.

S’a dărâmat ceva ce greu se 
va putea reclădi.

Cu for [a n u  se va  pu tea  face

rimic înceiace p r i v e ş te  mutarea 
| sărbătorea'-
1 Aceea ce s’a stricat, nu pol 
! reclădi în sufletul poporului mii 
1 de apostoli şi arhiereii, chiar în 

o sută de ani.
Scriu acestea cu inima plina 

de durere şi rog pe cei ce ţin 
| ia unitatea sufletească a Romă- 
j nilor de pretutindeni, ca să gă

sească o modalitate cu care să 
lumineze norodul.

Statuia osrintelui
Vasile Lucaciu

O pera  artistu lu i scu lp to r 
A urei Pop

Zilele acestea a fost expusa 
în cabinetul prefeefuiui judeţului 
Saiu-Mare macheta statuei di ului 
Vasile Lucaciu, datorită artistului 
sculptor Aurel Pop.

Macheta redă minunat figura 
dârză a eroului dela Siseşti. Este 
o operă de mare valoare. Sta
tuia va costa 9 milioane. Va 
avea o înălţime de 9 metri şi 
va fi aşezată înaintea bisericei 
gr. cat. române.

Rămâne acum să se siringa 
fondurile necesare. In scopul 
acesta prefectul judeţului va 
pleca la Bucureşti pentru a lua 
contact cu guvernul.

De<a „Astra*.
Desp. C entral Jud. Braşov.

Sau înscris membrii noui ;
Pe '^a[ă ' u ^Lp' 500' Gheor- 

g’ne Puiu, Maria Baiea.
M om b ă ucl'>" : D-nele Elena 

Dr. D. Pop, Elena Moldovan, 
Maria Burduloiu, Stella Mareea, 
d-şoara Lenuţa Mareea.

Secretariatul»

Blbi'pg sfle
Au apărui în editura „Cartea 

Românească: Pagini alese din 
Scriitori români Nr. 207 Poezii 
de Cincinat Pavelescu. Pre|ul 
Lei 4.

Mormântul unui copil, ediţia 
V. de Mihail Sadoveanu. Preţui 
Lei 56.

Rătăcire, roman de Ioan Adam 
Preful Lei 80.

De vânzare la principalele Li
brării din (ară.
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De-ac im zecs ani

- Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot.

— Urmare —

G răniceri rom âni 
p rizonieri

De aici înainte auzim veşti 
cari de cari mai alarmante. 
Streinii din Făgăraş fug de 
groaza Românilor, jandarmii un
guri — toţi soldaţi bătrâni — 
coboară dela pichetele „Vă
cărea“ şi „Ţiganul" aducând cu 
ei ca prizonieri şi pe cei câţiva 
grăniceri români, cu cari până 
ieri erau prietini şi cari n’au 
ştiut nimic de intrarea României 
în războiu. Grănicerii români, în 
uniforma lor cafenie închisă şi 
neagră, spun, că ei jucau cărţi 
la pichetul lor, când deodată 
apar jandarmii unguri în uşe 
cu puştile întinse, somându-i să 
se predeie! ...

Acte de te ro a re
Jandarmii în retragerea lor 

terorizează pe intelectualii ro
mâni. Pe doamna preoteasă 
Bărbat din Şercăiţa o ameninţă 
cu puşca să spuie unde e pă
rintele, care se refugiase în pă
dure. Eroica femeie a esistat

' pan’ la urmă, înfruntând toate 
ameninţările jandarmilor.

Auzim şi despre cazul părin
telui Chiujdea din Şinca-nouă, 
care fiind surprins în pădure, 
unde era refugiat cu d-l înv. 
Filon Flucuş tot din Şinca-nouă, 
au fost prinşi de o patrulă un
gurească şi urcaţi în căruţă au 
fost aduşi în Şinca-veche, pen
tru a-i duce cu ei. In Şinca- 
veche soldaţii au întrai în„ Con
sum“, de unde au aruncat în 
stradă toate mărfurile ce erau 
depozitate acolo, iar ei şi-au 
reţinut rachiul.

Preotul şi învăţătorul, fiind 
lăsaţi la căruţă fără pază, preo
tul a fugit scăpând astfel din 
mâna lor, iar învăţătorul a fost 
bătut îngrozitor şi aruncat în 
căruţă, legat butuc cu nişte funii. 
Despre el se vorbea mai târziu, 
că a fost aruncat în Olt, fapt, 
care însă nu s’a confirmat. Pe 
preotul Chiujdea l-au căutat 
după aceea foarte mult, dar 
dânsul graţie sorţii a putut 
scăpa şi trecând frontul a mers 
la Câmpulung. Locuinţa dân
sului a fost devastată, uşile stri-

] cate, tablourile cu bărbaţii mari 
ţ ai neamului nostru au fost sparte 
‘ cu săcurile, iar în salon măce- 
Î larii au tăiat boi. 
i Armata ungurească în retra

gerea ei din Bran, Poiana Mă
rului spre Şercaia taie stâlpii 
de telegraf. învăţătorul Gherasim 
Popa se întoarce în sat la noi 
cu copiii şi servitoarea, pe cari 
i-a găsit în Holbav. Servitoarea 

| dânsului ne spune, că a fost 
| bătută de soldaţii unguri, fiindcă 
j a voit să stingă focul dela şură 
! şi tot ce a putut salva din casă 

e o legătură cu albituri... Jan
darmii dela postul din Şercăiţa 
plecând din sat, duc cu ei un 
cârd de vite ; tot aşa fac şi alţii, 
ducând cu ei toate vitele ce le 
aveau locuitorii din Şercaia, 
Grid, Herman etc,

O întâm plare nostim ă.
O întâmplare nostimă, care 

mi-s’a povestit cu oare-care 
groază : Preotul Valeriu Judele 
din Mărgineni, stud. în teologie 
Ioan Popa şi înv. Gherasim 
Popa merg în Şercăiţa, crezând, 
că vor întâlni patrule româneşti. 
Aici soţia părintelui 'Bărbat le 
spune, cum a fost ameninţată 
cu baioneta de jandarmii din 
Şercăi(a, ca să spuie unde*i pă
rintele. Preotul însă era în pă
dure. A trimis acum după dân
sul, să vie acasă. Venind pă
rintele Bărbat acasă a povestit 
cu dânşii şi a luat apoi haine 
de primenit şi a plecat din nou

la pădure. Mare noroc au avut, j 
că au plecat care încătrău, căci j 
la vre-o jumătate de ceas după : 
plecarea lor au venit înapoi jan- j 
darniii unguri, căutânt pe părin- ; 
tele Bărbat. j

Au întâlnit în schimb în uşa ; 
cârciumei comunale pe cârciu- i 
mărul Dogărescu, pe care îl : 
luase cu ei cu o căruţă de re- ! 
chiziţic, încă pe când au plecat j 
ei mai întâi din comună, dar 
din Şercaia el a fugit înapoi. 
Acum l-au luat din nou cu ei. 
Era o adevărată vânătoare după 
intelectualii români, pe cari îi 
aşteptau şoproanele, barăcile din 
Şopron î . ..

Veşti alarmante circulau prin I 
sat, ba că vor fi lupte, ba că | 
jandarmii vor da foc satului etc. j 
Femeile îşi duceau hainele în ] 
pivniţe, iar alţii încărcau în cară ! 
albiturile şi bucatele şi legând 
vitele la car, plecau la pădure. 
Dacă veştile rele mai conteneau 
şi în zori de zi unii se întor
ceau dela pădure cu lada în 
car acoperitajeu frunzări, cei cari 
nu plecase de acasă, îi între
bau în glumă dacă vin de un
deva cu ladamiresii ? ...

După supărare erau bune şi 
câteva picături de glume. Sus 
la munte, stăteau tolăniţi pe 
iarbă verde şi jucau cărţi fe
ciorii, cari fiind în concediu nu 
s’au mai dus înapoi la regi
mente, ci „aşteptau pe-ai noştri 
fraţi.“ Armata ungurească co
borâse acum din defileul Po

iana t Mărului —. Şinca-veche 
şi acum se retrăgea spre Hăi- 
meag prin Şercaia. Ploile, cari 
nu mai conteneau, îi făceau şi 
mai abătuţi pe aceşti obşifarî 
bătrâni de pe pusta Ungariei. 
Românii din Şercaia văzând, că 
au împuşcat în drum în Şercaia 
pe bătrânul Ioan Prună din Şer- 
caia, un om neputincios de 85 
ani. cari nu putea să meargă 
spre Hălmeag, îngroziţi de oro
rile acestor soldaţi, s’au refugiat 
cu carele în pădurea Buciu
mului, unde ne mai puiând rezista 
ploilor vin în Mărgineni şi îşi 
coc pâine. Ii priveam cu milă, 
căci era pâinea amară a pri
begiei, aceiaşi pâine, din care 
mai târziu vom gusta şi noi.

Doamna preoteasă Ag. Langa 
din Şercaia a rămas cu fetele, 
căci pe părintele, entuziastul 
naţionalist l-au dus lingurii cu 
ei şi dus a fost sărmanul pentru 
totdeauna, căci a murit în la
gărul de internare din Şopron. 
Armata în retragere arunca po
durile mai mari în aer, aşa au 
aruncat podul de fier din Şer
caia, podul de fier dela linia 
ferată din Şercaia, podul care 
e peste Olt în judeţul Sibiu, 
tăind astfel calea de retragere 
trenului cu bagajele, chiar şi ale 
refugiaţilor unguri, căci Braşovul 
era deja ocupat de dorobanţii 
români de sub conducerea d-lui 
colonel Darvari !

— Va urma. —
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Campionatul R
In zilele de 21—23

Deschis tuturor cercurilor 
sportive ale Regiunei Braşov şi 
tuturor membrilor F. S. S. R.

Comitetul organizator, (bră
ţara albă).

Preşedinte: Colonel Bădescu 
F. Ion. Membrii: Căpitan Lupu 
Ştefan, Căpitan Cristescu Gh., 
Richler Gust, Walter Schmidts, 
Carol Herman, Maior Mavrichi E. 

Juriul (brăţara albastră). 
Rossetti Solescu, Colonel Ia- 

cobici Ion, Căuitan Ilie Radu, 
Brauer Rudolf, Căpitan Mede- 
leanu, Maior V. Bomches.

Comi«iijr ea arbitrilor, (bră 
ţara ga!benă).

Colonel Ignătescu, Fritz Golf, 
Căpitan Dimăncescu Ion.

Serviciul sa< itar, (brăţara 
cruce roşie).

D 1 Zindel Alfred şi Medic- 
Capitan Wassermann.

Comisari şt posturi de con
trol (brâjara roşie),

Locot. Titieni Candid, Herman 
Teutsch.

PROGRAM :
Ziua I-a Vineri 21 Ianuarie 

1927.1. Alergare de mare fond pe 
30 km. (5 600 m. diferenţă de 
nivel) pentru d-ni cl. I. şi II. 
Seniori cl. A şi B. Plecarea 
ora 8.30 a. m. Sosirea ora 11.30.

2. Alergare de fond pe 12-15 
km. (2—300 m. diferenţă de ni
vel) pentru domni cl 1 şi 2 şi 
Seniori cl. A. şi B. Plecerea 9 
a. m Sosirea 10.30. Proba I-a 
pentru Campionatul Regional.

3. Alergare de semi fond pe 6—8 km. (200 m. diferenţă de 
nivel) pentru Juniori 18—20 ani. 
Plecarea ora 9.30 a. m. Sosirea 
10.30. Proba I-a pentru concur
sul combinat.

4. Alergare de semi fond pe 6 km. (100—150 m. diferenţă 
de nivel) pentru Doamne şi 
domnişoare cl. 1 şi 2 (peste 18 
ani). Plecarea ora 10 a. m. So
sirea ora 11.

C urse speciale  pen tru  
tineret.1. Cursă semifond pe 5 km. 

(150 m. diferenţă de nivel) pen
tru băeţi cl. I-a 16—18 ani. 
Plecarea ora 10,30. Sosirea ora 
11.45.2. Cursă specială de 3 km. (100 m. diferenţă de nivel) pen
tru băeţi cl. 2-a 14—16 ani şi 
fete cl. l-a 16—18 ani. Pleca
rea 11. Sosirea 11.30.

3. Cursă specială de 2 km. 
(50 m. diferenţă de nivel) pen
tru băeţi cl. 3-a 12—14 ani şi 
fete cl. 2-a 14—16 ani.

Ziua 2-a Dumrnecă 23 Ianua
rie 1927.

1. Concursuri de sărituri:
a) La trambulină mare. Pentru 

domni cl. l-a şi 2-a Seniori cl.
A. şi B. şi Juniori. Proba 2-a 
pentru Campionatul Regional şi 
Concurs. Comb. Juniori. Ora în* 
ceperei ora 9 a. m.

b) La trambulină redusă : 
Pentru băeţi cl. 2-a şi 3-a.

Ziua 3-a Luni 24 Ianuarie 1927.1. Slalom sau alergare de 
coborâre pe 2 Km. — Pentru 
domni cl. 1 şi 2 Seniori cl. A. 
şi B. şi Juniori. — Proba 3-a 
pentru Campionatul Regional şi 
Concurs. Comb. Juniori. Plecarea 
la ora 9 a. m.

Diverse prescripfiuui1. Localul de birou al con
cursurilor la Cercul Militar 
Braşov.2. înscrierile se primesc până 
la 20 Ianuarie 1927 ora 16 şi 
se vor trimite pe adresa : Că
pitan Lucu Ştefan, Bat. 3 Vâ
nători de Munte Braşov.

3. Adunarea concurenţilor pen- 
ru ziua l-a la ^Cercul Militar

SPOBTiVE.

sgional de SRI.
ş i 24 Ianuarie  1927.

ora 8 a. m., iar pentru ziua de 2 şi 3 în Poiana fSanator) la 
aceiaşi oră.

4. Pentru dormit, concurenţii 
se vor adresa Căpitanului Lupu 
Ştefan.

5. Taxa de înscriere : 40 Lei 
de competiţiune pentru domni 
cl. I-a şi II-a şi seniori cl. A. 
şi B., 20 Lei de competiţiune 
pentru juniori, 120 Lei pentru 
campionat. 60 Lei pentru con
cursul combinat.

Tineretul şcolar este scutit de 
taxă, va poseda însă carnetul 
de legitimaţie dela clubul res
pectiv.

Taxa de intrare pentru spec
tatori la : Sosire 20 Lei. Tram
bulină 40 Lei. Tineret 5 Lei.6. Comitetul îşi rezervă drep
tul de a modifica programul

7. Tragerea la sorţi în 20 Ian. 
1927 ora 16 la Cercul Militar.8. Concursurile se vor ţine 
după Reg. de Sky al F. S. S. R.

9. Rezultatul şi împărţirea pre
miilor va avea loc la Restau
rantul „Coroana“ în 24 Ian. 1927 
ora 20.10. Comitetul organizator îşi 
declină răspunderea pentru ac
cidentele ce s'ar putea întâmpla 
în timpul concursurilor.

CONVOCARE
Societatea Pejiştenîor »Cru

cea Dreptăţii* convoacă pe On. 
memb'i la o adunare generală 
extra ordinară pe z ua de 30 
Ianuarie 1927 la ora 11 a. m > 
în localul Societăţi. 
i~ 2  ComitetuU

No 232.

PabiicatloQg
In conformitate cu legea Con 

tabilitătei Publice si ordinul Di 
v z ei 1 Vânători de Munte No. 
258/1926, se publică spre cu 
nogt nţa generală că în 2iuade 
1 Februarie 1927 ora 10 dim., 
se va line !itraţie publică cu 
oferi- închise în localul Batali
onului 1 Vânători de Munte, 
din Sinaia, pentru aprov.ziona 
rea cantităţilor de a imente no
tate mai jos necesare Lbatal.o* 
nuiui pe anul 1927 :

2.500 (două rn i cinci sute) 
Kgr. Zahăr.

1,800 (una mie opt sui.) Kgr. 
Ort z>

3,(00 (trei mi ) Kgr, Bulion.
10,000 (zece mii) Kgr. făină 

Cal. 1 a.
10 000 (zece mii) Kgr. porumb.
100 (una sute) Kgr. Sare lă 

mâie.
200 (două sute) Kgr. Boia.
100 (una sută) Kgr. Ceai
2.500 (două mii cinci sute) 

Kgr. U'ei.
Condiţiunile ce trebuie să în

deplinească furnitura, locul şi 
termenul de predare, precum şi 
toate celelalte condijiur i, sunt 
prevăzute în caetui de sarcini, 
care se poate vedea în orice 
zi de lucru dela orele 8—12 la 
Serviciul Aprovizionarei acestui 
batalion.

Licitaţia se va tine în con* 
formitate cu art. 72—83 din Le
gea Contabilităţei publice.

Ofertele vor fi însoţite şi de 
o garanţie de 10 la sută din 
valoarea furniturei.

Sinaia, 14 Ianuarie 1927.
Comandantul Batahonuiui 1.

Vânători de M unte:
Colonel Pecchri

53 1 -1

A bonam ente la G azai 
Transilvaniei se pót fam  
ori şi c in é  timp m ai fa 
delungat sau inaare.

P refectu ra  judeţului are ne-
voe ci- un şofeur pentru turis
mul Ford al Serviciului Tech- 
nic, care să cunoască şi maşi
nile europene.

Pentru conditiuni şi rdeţiuni, 
doritor i se vor adresa cu a-;te 
dovedind aptitudine!« şi con 
duita, în Lecaie zi de serviciu 
dela orele 8—13, ia Servii iul 
Technic ai judeţului din Pala
tul Prefactureî- eiej d II, până 
în z u a  de 15 Februarie a. c. 
51 1 -1

Sa ciatt un ucenic oentru 
tipograhe ei unu  

cenic penriu iegătoria de cârti 
la tipografa A. M ueşianu : B a 
nisce t i  Comp. Sa cere ca u 
cenicii să tobă cel puţin 2 clase 
de !i:eu sau reale.

Oft vânzare Bra^v, in- 
i l u u l  te rio ru l o raşu lu i St?. 
Porii' No, .'59 Toi ■ ie închi» 
ria t local de prăvălie. Am a
nur te Mooser jiradct gări; 24 
44 3 3

ţf A n | |  7 vagoane porum b
f Uliii uscat din fnul „trecut, 
depoz tete B aiov. Probe ia d-s 
poziţie I. MaZ.UJ, Tg. Cei or 
No. 15 Braşov. 46 2—3

Câştig z lin c L e i 300-400
preie avea ori ce persoană cu 
bune relfcttoni în orsş şi j jdeţ, 
fără a părăsi ocupe ii unea obiş* 
nui'â A se prezenta: Târgul 
Inului 28 la Casa de Credit a 
Agricultorilor. 50 2—3

D e în c h 'r la t  sa u  v â n z a r e
Un corp de casă compus din 

9 camere Lbtre, două pivndi 
şi pariu closete, se poate face 
Şt o p âvăiie pentru orice oo 
meri, se poate construi şi o fa
brica pentru orice întreprindere 
olus trei locuri de casă cca 400 
(patru sute) metri pătraţi a 
ICO— 150 m. s tuată în strada 
Canalului în soaţele fabrice i de 
piele »Scherg* Braşovul vech u 
Libere de ori:e sarcină. Ama
torii se pot adreso !a b ;roul 
cilui advocat dr. Garoiu la Ban 
ca „Albin«“ Braşov. 3 —3

No. 26414/926.

Pibheaţlaic
Miercuri în ziua de 16 Fe

bruarie 1927 la ora 10 a. m. se 
vor vinde la ocolul silvic Oraş 
Timiş al Primării i Braşov .(Sir. 
Argintarilor No. 5) pe lângă ob
servarea dispoziţiunilor legii pen
tru contebilfafea publică art. 
72—84, In licitaţie pub’icâ cu 
oferte scrise, închise, următoa
rele cantităţi de lemne parte 
De tufp.na parte tăiate gata în 
buşteni: circa 800 metri ster 
lemne de fag foc pe tulpină din 
pădurea Cheişosîă

Pieţul de s i rg re  pentru un 
metru ster i£0 Lei, tot pe acolo 
30 metri cub de molid, preţul 
de strigare 250 Lei pentru un 
metru cub, peniru ambele -sor
ti rne n e  g irantia 9CG0 Li i.

Din pădurea Hula 205,64 me
tri cubi de stejar» lemne de con
stările, tă a te.

Preţui de strigare pentru un 
metr- cub 70j Lei, garanţia 
15 f00 Lei.

Garanţii se primesc numai în 
numerar sau în hârtii de va 
loare ale Stalului. Ofertele tim
brate şi sigilate îrebue să Le 
predate la ora 10 a. m. împre
ună cu garanţiile comisiunei de 
licit sţic.

Breşov, la 10 Ienuaris 1927.
Ocolul silvic Oraş-Timiş al 

54 1 — 1 oraşului Braşov•

No. 536/927

PttbUsâţtsng
Marţi în ziua de 15 Februa

rie 1927 la ora 11 a. m. sev a  
vinde la ocolul silvic Oraş'Ti- 
ni'ş al P imăriei B ra şo v  (Strada 
Arg olarilor 5) lârgâ observa- 
iea d sooziţiuri or legii pentru 
con ta b liîafca publică eit 72—84 
o centriste de circa 1600 me
trii cubi de lemne de brad — 
mo! d pe Ulpiră din pădurea 
Valea cu npâ, în licitele pu
blică cu oferte srrîse — închi
se. — Preţui de strigare este 
oentru un metru cub de brad 
390 L«i, garanţia 48000 Lei 
cere numai în numerar sau în 
hâriri de valoare ele Statului 
va fi prim'tă.

Ofertele ii ti braţe şi s g l rie

trebue să fie predate la ora 11 
a. m comisiunei de licitaţie.

Condiţiunile de licitaţie şi de 
vânzare se pot vedea la sub
semnatul q :oî între orele de 
oficiu.

Braşov, la 10 Dnuarto 1927.
Ocolul silvic Oraş-Timiş al 

56 1 — 1 oraşului Braşov.

Nr. 536 927.

Publicaţiuns
Marti în 15 Februarie 1927 Ia 

ora 10 a. m. se va vinde la 
ocolul silvic Oraş-Timiş al Pri
măriei Braşov (strada Arginta
rilor Nr. 5) lângă observarea 
dipoziţiunilor legii pentru con
tabilitatea publică (art. 72—84) 
o cantitate de circa 1200 metri 
cub de stejar pe tulpina din 
pădurea Staffen, în licitaţie pu
blică cu oferte scrise închise.

Preţul de strigare este pentru 
un metru cub de stejar 600 Lei, 
garanţia 70,000 Lei, care numai 
în numărar sau în hârtii de va
loare ale Statului va fi primită.

Ofertele timbrate şi sigiliate 
la ora 10 a. m. trebue să fie 
predate comisiunii de licitaţie.

Condiţiunile de licitaţie şi de 
vânzare se pot vedea la sub
semnatul ocol între orele de 
oficiu.

Braşov, la 10 Ian. 1927.
Ocolul silvic Oraş-Timiş 

ol oraşului Braşov.

Publicaţiune
Presbitériumul Reformat Do- 

boli de jos jud. Treiscaune 
vinde în ziua de 29 Ianuarie 
1927, înainte de amiazi prin li- 
citaţiune o curte cu toate lo
cuinţele. Locuinţele sunt urmă
toarele : 1. Locuinţa domnească 
cu 5 camere, antre, bucătărie, 
cămară şi sub toate locuinţele, 
pivniţe uscate şi zidite. 2. Şură 
mare de bârne. 3. Grajd pentru 
60 de capete de vite mari. 4. 
Magazia peniru bucate. 3. Coş 
de porumb întreţine până 500 
de hl. 6. In curte fântână cu 
apă prima. Curtea cu grădină în
treţine 1 holdă şi 1088 stânjini[l, 
Informaţiunile de licitaţie se a- 
rată la biroul Părintesc.

In şco a la  de dans F. Izsák 
(Ge weibeveicin) începe cu?sui 
comercianţilor fa 19 Ianuarie a. 
c. înscrierile se pot face zilnic 
Str. Castelului No. DO şi seara 
la şcoală. 47 2—2

Condiţiunile de fi citaţie şi de 
vânzare se pot vedea ia sub« | 
semnatul ocol în orele de î 55 1—1 
of du.

P errş soldaţi S E
tav de pantaloni ti tunici, pre
cum şi şepci în mare «sorii* 
meni, se capătă cu preţuri re
duse în magazinul meu. Dea» 
semenea şi iot felul de aiticoie 
militare precum şi haine civile 
se efectui» zâ prompt şi garan 
tat cu preţurile cele mai efhne.

Cu stimă :
ŞTEFAN MARKO

Mr. Mihail Weiss 30.
52 1—3 croitor şi comerciant Braşov.

Ministerul Justiţiei
Comlslosea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea 
priv toate ia dobând rea şi p.er- 
derea naţ o~alifăt*i române, se 
pubiicâ următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o intâm 
pinare, potrivit dispoziţiunilor art. 
23 din zisa leg-:

Domnule Ministru,
Subsemnate1 Pe ui Treide, do 

m;ci lat in Braşov Str. Porţii 23 
supus geimin născut în Rern* 
scheid 1889 la 17 Decemvrie 
oeupstiunea comerciant reug e 
cath respectuos vă rog să Di
ne voiţi a dispune încelăţenirea 
mea ca român întrucât toate 
interesele mele personale cât şi 
cele famihare mă leagă de a 
ceastă ţară*

Cu distinsă stim ă:
58 1 — 1 Paul Treide,

| Stofe de Dame şi Domni in preturile de fabrici
Cu onoare îmi iau voie a aduce ia cunoştinţă on. 
Public, că m’em despărţit de tovarăşii mei Czink şi 
Venă-, şi tot în localul acela, Târgul g âului No. 3, oo

<U> lângă Banca Românească, continui tosta afacere 1 »■ o
'<» de modă şi manufactură sub firma : rt>*
ea*f i- ,
1=3« E M IL  B O L O G A Ca-co

C=i< Pe iângn e*ticoîeie avute am tobodim si to«to r»r<v gaj,
<33 - ca dusele fab rice lo r de  postav; BUHUŞI ŞI PREJMER s *
Ca articole, care, ie vând mai ieftin ca on unde, în preţ m. p de fabrică. Trecutul meu în Braşov şi experienţa mea co
C3 de peste 30 de ani, în această ramură de comerţ, 

sunt garanţia deplină a seiviciului solid şi conştien tasCL> lios. Cercetaţi vă log, magazinul meu, fără e fi obli* ►-acal
<é̂ .

geţi de a cumpăra şi vă veţi convinge atât de pre
ţurile iefiine, cât şi de calitatea ireproşabilă a măr- c o .

c d furilor mele.
Cu deosebită stimă :

42 3—0 E M I L B O t  O  G A.

a;

li A T E N Ţ I U N E ! ! !
Unde mergem sä ne petrecem ?

Să ne ducem cu toţ i ca să ascultăm muh apreciata Şi 
distractiva o rchestră-sa lon  Konrad K ram berger, care 
concentrează începând de Sâmbătă, 15 Ianuarie a, c , 
zilnic în restaurantul »C oroana veche“ din Prundul Ro
zelor. Proprietarul s a  îngrijii de viriuri bune şi mâncări 
gustoase. Proprietarul şi orchestra roegă să Le onoraţi de 
o cât mai numeroasă clientelă doritoare de distracţie.

GHEORGHE ZACHIU.
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Culturale.

M i  secţiei centrele

P ropaganda din jud. Braşov.

Secţia medicală a „Astrei" a 
tinut alaltăeri, Duninecă, o şe
dinţă la Cluj, în 'care s’au luat 
câteva importante hotărâri pen
tru organizarea propagandei a- 
cestei importante secţiuni în 
judeţul Braşov.

C onferenţe.
In ziua de 6 Martie a. c. vor 

sosi la Braşov membrii comite
tului central al secţiei medicale, 
d-nii profesori universitari dr. 
Iacubovici, dr. I. Haţieganu şi 
dr. I. Moldovan, pentru ţinerea 
unor conferinţe. La ora 10 a. 
m. va avea loc o consfătuire 
cu membrii secţiei Braşov a 
„Astrei“ medicale, în vederea 
organizărei propagandei în judeţ.

La ora 4 d. a. va ţine o con
ferinţă la „Astra" medicală Bra
şov pentru d-nii medici d-1 prof. 
dr. I. Haţieganu, iar la ora 6 
seara d-1 prof. dr. I. Moldovan 
va ţine o conferinţă pentru ma
rele public, vorbind despre „Pro
blema democraţiei".

La sate.
Pentru propaganda . la sate 

s’a pus la dispoziţia „Astrei" 
medicale, secţia Braşov, un a- 
parat de proecţie şi şeapte serii 
de dispozitive (filme), astfel ca 
în judeţul nostru să se poată 
porni o propagandă sistematică.

La şedinţa de Duminecă a 
luat partef dintre membrii secţiei 
Braşov, d-1 dr. N. Căliman.

M iniştri slovaci în guver
nul cehoslovac. Ziarul „Pra* 
ger Presse" anunţă că termi- 
nându-se tratativele cu partidul 
poporal slovac de sub condu
cerea părintelui Hlinka, preşe
dintele srepublicei cehoslovace 
Massaryk a numit pe abatele 
Tiso şi pe avocatul Gazik, am
bii deputaţi, ca miniştri de igie
nă publică şi de unificare a le
gilor. Totodată preşedintele a 
acceptat dimisia d-lui Kallay, mi
nistrul pentru Slovacia. Acest 
post va rămânea vacant până 
la o organizare centrală admi
nistrativă autonomă pentru Slo
vacia.

Adunarea Isocisţei 
Radiofonica Braşov

Adunarea generală a Asocia
ţiei Radiofonice Braşov, s’a ţi
nut Duminecă 46 Ianuarie a. c., 
la ora 5 d. a. în amfiteatrul de 
Fizică al „Liceului Real" în pre
zenţa a foarte numeroşi amatori.

Preşedinte al adunărei a fost 
aclamat d-1 profesor Zugră- 
vescu, care deschizând aduna
rea dă cuvântul d-lui dr. Roma- 
nescu. Acesta face o dare de 
seamă a activităţei din trecut, 
semnalează 45 membri înscrişi, 
propune afilierea Asociaţiei lo
cale la „Radiofonia" centrală 
Bucureşti şi citeşte statutele 
acelei Societăţi.

D-1 prof. Zugrăvescu pune la 
vot aceste propuneri. Adunarea 
admite afilierea şi adoptă sta
tutele centralei, în unanimitate. 
D-1 preşedinte propune apoi în 
comitetul local pe d-1 general 
Olteanu ca preşedinte, pe d-nii 
dr. I. Hozan şi ing. Fabritius ca 
vicepreşedinţi, d-nii prof. Zugră
vescu, dr. Romanescu, Deutsch, 
ing. Lustig. Goldsmann, căp. 
Nicoară, V. V. Bediţeanu, ing. j 
Petraşcu, prof. Király şi Roll ca jj 
membri, dr. Schiel casier şi 
Vălescu secretar.

Taxa de înscriere s’a fixat cu 200 lei iar cotizaţia anuală j 100 lei.

Listele electorate
s’au afişat.

Primăria Municipiului Braşov, 
ne trimite următorul comunicat:

Se aduce Ia cunoştinţa ge
nerala că listele electorale 
cuprinzând pe alegătorii pen
tru Cameră şi Senat de pe 
teritoriul oraşului Braşov stau 
afişate spre vederea tuturor 
până la finea lunei Ianuarie 
1927 la Primăria Municipiului 
Braşov şi la Judecătoria de 
Ocol Braşov»

Cereri sau contestaţii la în
scrieri în listele electorale se 
pot face în cursul lunei Ia
nuarie 1927 la Judecătoria de 
Ocol Braşov de către fie-care 
alegator din circumscripihmea 
electorală a  Judeţului Braşov»

0 mare manifestaţie 
tranco-română la Lysn

Din Paris se anunţă:
D-1 Diamandi, ministrul Ro

mâniei, a asistat Duminecă după 
amiază la marea manifestaţie 
franco-română organizată de 
Alianţa Franceză în marele Am
fiteatru al Facultăţii de Medi
cină din Lyon. Asistau de ase
menea d-nii Herriot, general 
Berthelot, dr. Guiart şi numeroşi 
profesori ai Universităţii din 
Lyon.

D-1 Carre, preşedintele sec- 
ţiunei din Lyon a Alianţei Fran
ceze, a urat bună venire oas
peţilor.

D-1 general Berthelot a ex
pus simpatiile României pentru 
Franţa şi a amintit primirea en- 
tusiastă pe care i-a făcut-o în
treaga populaţie, când a fost 
detaşat în armata română. D-1 
Guiart, conferenţiar la Universi- 
fttea din Cluj, a ţinut o admira
bilă conferinţă despre România.

D-1 Diamandi, aclamat căldu
ros, a vorbit despre afinitatea 
de rasă şi de simţire între 
Franţa şi România.

D-1 Herriot, în aplauze una
nime furtunoase, a exprimat 
d-lui Diamandi şi poporului ro
mân simpatia Franfei.

In oficiul judecătoresc pen 
hu traduceri şi legalizări de tra 
duceri al dmlui dr, Ioin Lemeny, 
din Str. Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din dome
niul technic precum şt site lu• 
crări urgente.

D-1 dr. Hozan, în numele co- ! 
miletului, mulţumeşte pentru o- j 
noarea şi încrederea arătată, s 
semnalează importanţa deose
bită a acestei minunate inven- 
ţiuni şi promite că va lucra pen- , 
tru răspândirea ei în localitate, 
cu atât mai mult că în această 
privinţă suntem foarte înapoiaţi.

O conferin ţă  a  d-lui 
prof. H urm uzescu.

Anunţă apoi că d-1 profesor 
Hurmuzescu, dela Universitatea 
din Bucureşti, va ţinea o confe
rinţă in Aula liceului „Şaguna" 
Duminecă 23 Ianuarie, ora 9 
seara, despre Radiofonie, cu 
demonstraţiuni pe aparat fără 
antenă.

După conferinţă, distinsul pro
fesor va fi sărbătorit la unul din 
restaurantele locale.

Adunarea a luat sfârşit la 
ora 7, hotărându-se ca comite
tul asociaţiei să se .întrunească 
Miercuri seara la ora 9 în lo
calul „Gambrinus" Str. Lungă.

A fost disolvat consiliul co
munal din comuna Sohodol (jud. 
Braşov) pe motiv că majoritatea 
consilierilor şi-au dat-dimisia. A 
fost numită o comisie interimară 
sub presidenţia d-lui Ioan Aldu- 
lea. Noua alegere a consiliului 
judeţean s’a fixat pe ziua de 1 
Martie 1927.

Locale
O num ire revocată . Cetim 

în „Gazeta oficială a judeţului 
Braşov" că prefectul judeţului 
a revocat numirea făcută în mod 
eronat a d-lui Ioan Rusu în pos
tul vacant de subşef de birou 
la această prefectură.

•
Instalare de preot. Parohia 

ev. maghiară din Braşov ser
bează în ziua de 23 Ianuarie 
instalarea noului preot ales, a 
primseniorului jud. Braşov Ca' 
rol Nicodemusz. Dorim din a- 
acest prilej noului preot şi pa- 
rohienilor mulţi ani de fericită 
păstorire. »

C oncertele  F lorizel von 
von Reuter. Marele violinist 
Florizel von Reuter, cunoscut 
bine şi în lumea românească 
muzicală, dă trei concerte în 
Braşov, Aula Liceului „Honterus" 
din prilejul aniversării centena
rului morţii lui Beethoven, în 
care execută concertele la vi
oară ale celebrului compozitor.

Primele două concerte, din 
15 şi 16 Ianuarie, dat fiind şi 
valoarea compoziţiilor, precum 
şi valoarea executanţilor, Ia pian 
Piroska Hevesi, au atras un 
public numeros, care a răsplă
tit cu entusiasm pe marele vio
lonist. Ultimul concert, are loc 
astăzi 18 Ianuarie.

Balul Societăţii Fem eilor 
Israelite  din Braşov. Sâmbătă 
15 Ianuarie, în saloanele „Re- 
doute" a avut loc balul Soc. 
Femeilor Israelite, la care cos
tumul japonez era de rigoare. 
Perfecta organizare şi grija de
pusă de d-na Armin Deutsch, 
prezidenta societăţei, pentru a- 
sigurarea succesului, care a 
fost desăvârşit, a dus la mulţă-
mirea deplină a selectei adunări. *

P en tru  O rfelinatul Uniunii 
Fem eilor Rom âne şm primit 
ajutoare binevoitoare dela d-1 
K. H. suma de 750 lei şi dela 
X. X, 500 lei, pentru care expri
măm cea mai călduroasă mul
ţumire. — Moria B. Baiulescu, 
prezidenta U. F. R.

Donafiune. D-nul Alexandru 
Marta şi soţia, prezidentul Curţii 
de apel din Timişoara, donează 
mesei stud. „Virgil Oniţiu" dela 
liceul A. Şaguna din loc, suma 
de 500 lei în amintirea regre
tatei d-ne Oniţiu. Sincere mul
ţumiri. Direcţiunea.

Viza specială  a  p a şap o a r
telor. Direcţiunea generală a 
presei şi propagandei ne-a tri
mis următoarele :

S’a constatul că la frontieră 
se prezintă călători români fără 
a avea pe paşapoarte viza spe
cială a eşirei din ţară, ce s’a 
instituit dela 1 Ianuarie 1927. 
Se aduce Ia cunoştinţa publicu
lui că posesorii de paşapoarte 
româneşti au absolută nevoe de 
această viză spre a fi feriţi de 
neplăceri la frontieră.

Ultime ştiri
Chestiunea annlărei

constituirei delegaţiei permanente 
a Municipiului Braşov.

-  Hotărârea d8 astăzi a Curţei de Apsi. —
împotriva anularei |constituirei delegaţiunei permanente a 

municipiului Braşov din ziua 12 Martie 1926 — anulare făcută de 
ministerul de interne după şase luni — s’a făcut cerere Curţei 
de Apel, care a judecat astăzi dimineaţă cazul, după ce fusese 
judecata odată amânată.

Curtea era compusă din Consilierii Bălan, Teodoru şi 
Safirescu.

Cererea de anulare a fost susţinută de d-1 dr. Aron Suciu, 
advocat, pe motivele:

1. Ministerul de interne era obligat ca în termen de zece 
zile să se pronunţe asupra recomandărei primarului dintre cei 
irei designaţi de consiliul municipiului (dr. Voicu Niţescu, dr. 
Schnell, Szele Bela) — ceea-ce ministerul n’a făcut, ' deşi legea 
(art. 33) este categorică impunându-i datorinţa de-a se pronunţa,*2. Motivul de anulare invocat de ministerul de interne nu se 
află înscris în lege, art. 33 şi nici în altui, jurământul nefiind o- 
bligatoriu în faţa prefectului ci substitutul acestuia poate primi 
jurămâniul consiliului municipal (art. 354 legea administrativă).

3. Ministerul de interne se sesizează prin lege (art. 33) în 
cinci cazuri perfect arătate în care nu există cazul în speţă. Deci 
intervenţia ministerului este arbitrară şi hotărârea municipiului este 
întărită de drept.

Ministerul de interne, prin avocatul său, a opus acestor mo
tive unmătoarea argumentare:1. recunoaşte că legea este categorică în ceeace priveşte 
termenul de 10 zile în care trebue să se pronunţe asupra reco
mandărei — dar aceiaşi lege are lacuna că nu prevede sancţiuni 
întru cât nu s’ar respecta acest term en;2. că în caz de anulare a nouei constituiri, municipiul ar 
ajunge în situaţia de-a avea trei recomandări pentru primar, însă 
nici de cum un primar, fiindcă d-1 dr. Voicu Niţescu n’are să fie 
confirmat (?!)

Astfel - - adăogăm noi — chestiunea s’a pus în faţa justiţiei 
şi din punct de vedere politic ceeace cu adevărat este surprin
zător şi cu totul neobişnuit. Curtea urma, deci, să judece şi ca
zul conflictului politic inventat de actualul ministru de interne.

H o tărârea .
Curtea, după o foarie scurtă deliberare (8 minute) a adus 

o hotărâre prin care respinge cererea de anulare a deciziei mi
nisterului de interne. Motivarea acestei hotărâri a rămas să fie 
comunicată în scris părţilor.

împotriva acestei hotărâri se va face recurs în Casaţie pen
tru ca înalta Curte să statoreze principiul dacă, trecând termenul 
de 10 zile dela primirea actului de constituire de cătră ministerul 
de interne, alegerea este de drept validă.

D-1 dr. Aron Suciu a pus chestiunea în întregul .ei, nu numai 
cazul în speţă, ci şi din punct de vedere al sfabilirei unui prin
cipiu, legea administrativă având lacuna să nu precizeze sanc
ţiunea art. 33.

Aşteptăm motivarea Curţei de Apei pentru a reveni, cazul 
trecând de importanţa locală, asupra lui atrăgându-se atenţiunea 
forurilor superioare judiciare şi administrative.

R ep.

Vânzarea serv iciurilor de 
m asă ale Ţarului. Direcţiunea 
muzeului „Ermitaj" din Lenin
grad a începui să vândă servi- 
ciurile de valoare din Palatul de 
iarnă. Printre cele destinate vân
zării se află un serviciu de masă 
gotic pentru 600 persoane eva
luat la 100.000 ruble şi unul de 
turcoază de Alexandria pentru 100 persoane evaluat la 60.000 
ruble.
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Cu onoare îrn* perm t a aduce ia cunoştinţa onora 
tului Pi bl c că am făcut încă la timp cumpărătu
rile în streine taie dela fabricile cele mai cunoscute. 
Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zilnic

dT̂nuir\fn!;1:' flote fls costio, pardisii
si Miiamfi piin student!

pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin cx 
ploatarea bană a cor jan, turei de valută cu adevărate 
preturi ieftine» V.ziMi magazinul meu fără obliga
re  de cumpărare) ca aă Vă puteţi convinge personal 
de calitatea bună gi preturile extraordinar de ieftine 

a mărfurilor mele.
Cu deosebită stimă:

933 20 —3r GH. SOCI
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■ M ăsuri de ap ărare  con tra  
I gripei spaniole. — Telegrame 
| primite din ţările apusene arată 1 că gripa spaniolă a început 

iarăşi să secere numeroase vieţi 
omeneşti. Cazurile mortale sunt 
destul de dese. Având în vedere 
uşurinţa cu care se răspândeşte 
această epidemie, autorităţile 
dela noi se ocupă de pe acum 
de mijloacele de apărare împo
triva ei. S’a constatat că s’au 
ivit de curând câteva îmbolnă
viri, prezinlând simptome asemă- 

I nătoare cu ale gripei spaniole 
Ele însă au rămas puţin grave, 
împrejurare ce îndreptăţeşte nă
dejdea că epidemia nu va prinde 
la noi rădăcină. Pdntru even- 
tualitalea unei sporiri a înbol- 
năvirilor, autorităţile fac pregă
tiri în vederea izolării contami
naţilor. Totodată ne roagă să 
atragem atenţiunea publicului 
asupra obligativităţii de-a de
clara Ia oficiile sanitare îmbol
năvirile de gripă. Deocamdată, 
izolarea bolnavilor se face la 
domiciliul lor. Proprietarii de 
localuri publice au fost îndem
naţi să îngrijească dc desinfec- 
tarea localurilor! ot la două zile. 
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